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ПОНЯТТЯ ТА СТРУКТУРА АДМІНІСТРАТИВНО-ПРАВОВОГО  
СТАТУСУ ЧЕРГОВИХ ЧАСТИН ОРГАНІВ (ПІДРОЗДІЛІВ)  

НАЦІОНАЛЬНОЇ ПОЛІЦІЇ УКРАЇНИ

У статті проаналізовано поняття та структуру адміністративно-правового статусу чергових 
частин органів (підрозділів) Національної поліції України. Визначено поняття адміністратив-
но-правового статусу чергових частин Національної поліції України, як врегульованого нормами 
адміністративного права правового положення зазначених структурних підрозділів в системі На-
ціональної поліції України, структура якого включає сукупність організаційного, цільового та ком-
петенційного елементів, механізм реалізації яких спрямований на прийняття та реєстрацію заяв 
і повідомлень про кримінальні правопорушення та інші події, координацію та оперативне управ-
ління силами і засобами органів (підрозділів) поліції та закладів освіти. Розкрито структурні еле-
менти адміністративно-правового статусу чергових частин, до числа яких належать принципи, 
завдання, функції та повноваження цих структурних підрозділів. Виокремлено специфічні ознаки 
адміністративно-правового статусу суб’єктів публічного адміністрування в діяльності чергових 
частин Національної поліції, а саме: а) правовою основою діяльності чергових частин є норми ад-
міністративного права; б) реалізація адміністративно-правового статусу чергових частин здійс-
нюється у специфічній сфері поліцейської діяльності, пов’язаній із організацією оперативного ре-
агування на повідомлення про кримінальні правопорушення та інші події; в) компетенція чергових 
частин розповсюджується на суспільні відносини, які складаються з приводу управління нарядами 
поліції, задіяними для реагування на повідомлення про кримінальні правопорушення та інші події; 
г) особливості організації діяльності чергових частин пов’язані з несенням служби працівниками 
цих підрозділів у цілодобовому режимі, що забезпечує безперервне прийняття повідомлень про кри-
мінальні правопорушення та інші події.
Ключові слова: чергові частини, Національна поліція України, адміністративне право, адміні-
стративно-правовий статус, компетенція.

Вступ. Ефективне вирішення органами (підрозді-
лами) Національної поліції завдань щодо забезпечення 
публічної безпеки і порядку, протидії злочинності, до-
тримання прав і свобод людини тощо, значною мірою 
залежить від стану правової визначеності їх адміністра-
тивного статусу. Іншими словами, вирішення практич-

них завдань поліцейської діяльності органів та підроз-
ділів Національної поліції безпосередньо залежить від 
теоретико-правової розробленості завдань, функцій 
та повноважень цих органів у науці адміністративно-
го права. При цьому, визначення теоретико-правових 
засад адміністративно-правового статусу чергових ча-
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стин Національної поліції, належить до числа важливих 
напрямів науки адміністративного права, з огляду на 
специфіку їх поліцейської діяльності, яка полягає у та-
кому: а) чергові частини – озброєний підрозділ Націо-
нальної поліції, працівники якого здійснюють несення 
служби у цілодобовому режимі; б) однією з централь-
них функцій діяльності чергових частин є реагування 
на зміни в оперативній обстановці на відповідній те-
риторії обслуговування органу поліції; в) компетенція 
чергових частин включає низку специфічних повнова-
жень, спрямованих на оперативне управління силами 
поліції, з метою реагування на кримінальні правопору-
шення, надзвичайні ситуації та інші події, контроль за 
зберіганням та експлуатацією озброєння, реєстрацію 
інформації про кримінальні правопорушення та інші 
події тощо.

Таким чином, в науці адміністративного права набу-
ває актуальності питання щодо визначення поняття та 
структури адміністративно-правового статусу чергових 
частин органів та підрозділів Національної поліції Ук-
раїни.

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Пробле-
матика визначення адміністративно-правового статусу 
органів публічного адміністрування не належить до чис-
ла малодосліджених напрямів наукового пошуку науки 
адміністративного права. Окремі питання щодо визна-
чення поняття та структури адміністративно-правового 
статусу розкриті в роботах таких науковців: О. М. Гу-
мін, М. К. Золотарьова, І.В. Іванова, Д.О. Іщук, Т. О. Ко-
ломоєць, В.К. Колпаков, О. М. Кройтор, О. М. Мель-
ник, С.Ю. Обрусна, Ю.В. Панімаш, К.М. Пасинчук, 
С. В. Пєтков, Є. В. Пряхін та інших відомих вчених. 

Разом з тим, аналіз правового положення чергових 
частин органів (підрозділів) Національної поліції свід-
чить, що в окресленому напряму наукових досліджень 
має місце низка неврегульованих нормами адміністра-
тивного права питань, серед яких першочергового 
розв’язання вимагають правові проблеми, пов’язані із 
уточненням завдань, функцій та повноважень чергових 
частин органів (підрозділів) Національної поліції.

Мета дослідження полягає у тому, щоб на основі 
аналізу адміністративно-правового забезпечення діяль-
ності чергових частин органів (підрозділів) Національ-
ної поліції, визначити поняття та структуру адміністра-
тивно-правового статусу зазначених підрозділів поліції.

Виклад основного матеріалу. Виходячи зі змісту 
абзацу восьмого пункту першого Інструкції, затвер-
дженої наказом МВС України № 440/2017 року, чергова 
частина – підрозділ, який у цілодобовому режимі за-
безпечує прийняття та реєстрацію заяв і повідомлень 
про кримінальні правопорушення та інші події, коорди-
націю та оперативне управління силами і засобами ор-
ганів (підрозділів) поліції та закладів освіти, перебуває 
в постійній готовності до реагування на правопорушен-
ня, надзвичайні ситуації та інші події, а також здійснює 
інформування про оперативну обстановку на території 
обслуговування керівництва органу (підрозділу) поліції 
чи закладу освіти, чергових частин вищого рівня та ін-
ших заінтересованих органів державної влади (місцево-
го самоврядування) [1], можна стверджувати, що ком-
петенція чергових частин включає низку специфічних 
повноважень, спрямованих на оперативне управління 
силами поліції, реєстрацію інформації про кримінальні 
правопорушення та інші події, тощо.

З огляду на зазначене, в діяльності чергових частин, 
в якості центральної, виділяється функція оперативного 
управління.

Аналіз сутності поняття «оперативне управління 
силами і засобами органів (підрозділів) поліції», доз-
воляє виокремити його складові елементи, такі як: без-
перервний моніторинг оперативної обстановки; вжиття 
невідкладних, дієвих заходів, відповідно до ускладнень 
оперативної обстановки; підтримка мобілізаційної, 
службової та бойової готовності органів (підрозділів) 
Національної поліції до дій в умовах, що ускладнюють 
оперативну обстановку; оперативне управління орга-
нами (підрозділами) Національної поліції у разі виник-
нення надзвичайних обставин; оперативне управління 
під час запровадження правового режиму надзвичайно-
го (воєнного) стану.

З наведеного вище, можна зробити висновок, що 
важливе завдання в діяльності чергових частин полягає 
у реагуванні на зміни оперативної обстановки на тери-
торії обслуговування органу (підрозділу) поліції. При 
цьому, саме поняття оперативної обстановки у наказі 
№ 440/2017 року не розкривається.

У зв’язку з цим, авторами цих методичних рекомен-
дацій пропонується розуміти оперативну обстановку, 
як динамічний комплекс умов і факторів, які характери-
зують стан безпеки і правопорядку, а також визначають 
напрями діяльності органу (підрозділу) Національної 
поліції на визначеній території обслуговування.

Аналіз нормативно-правових актів, спрямованих 
на правове регулювання діяльності чергових частин, 
дозволяє дійти висновку, що зазначені структурні під-
розділи поліції виступають системним елементом чер-
гової служби поліції. Остання, відповідно до абзацу 
3 пункту 1 розділу І Інструкції, затвердженої наказом 
№ 440/2017 року, включає: чергові частини ДОАЗОР; 
чергові частини структурних підрозділів центрального 
органу управління поліції; чергові частини МТО; черго-
ві частини територіальних органів ПО; чергові частини 
територіальних (відокремлених) підрозділів МТО; чер-
гові частини УОАЗОР ГУНП; чергові частини струк-
турних підрозділів ГУНП; чергові частини підрозділів 
моніторингу (чергові частини) ТВП; чергові частини 
закладів освіти; управління оперативного інформуван-
ня та реагування ДОАЗОР; управління забезпечення 
діяльності ситуаційного центру ДОАЗОР; ситуаційний 
центр ГУНП; ситуаційні підрозділи УОАЗОР; підрозді-
ли диспетчерської служби УОАЗОР; підрозділи, на які 
покладено обов’язок здійснення електронного моніто-
рингу УОАЗОР; підрозділи «102» УОАЗОР; підрозділи 
моніторингу ТВП; поліцейські первинної комунікації 
фронт-офісів ТВП; інспектор (старший інспектор, за-
ступник начальника сектору, начальник сектору, заступ-
ник начальника відділу, начальник відділу) дотримання 
прав людини; інші поліцейські, які залучаються до чер-
гування у складі добового наряду чергової служби [1].

Спираючись на вищевказані нормативні положення, 
варто констатувати, що одним із системних елементів 
чергової служби виступають чергові частини закладів 
освіти. При цьому, наказом № 440/2017 року за черго-
вими частинами закладів освіти закріплені ті ж самі 
функції, що виконуються черговими частинами органів 
(підрозділів) Національної поліції, що, на нашу думку, 
не відповідає напрямам діяльності чергових частин за-
кладів освіти.  Наприклад, недоречним є закріплення за 
вказаними підрозділами функцій щодо координації та 
управління нарядами поліції, реєстрації повідомлень 
про кримінальні правопорушення та інші події, реагу-
вання на зміни в оперативній обстановці тощо.

У зв’язку з вищевикладеним, представляється до-
цільним внести зміни до пункту 2 розділу І Інструкції, 
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затвердженої наказом № 440/2017 року, виключивши 
чергові частини закладів освіти з переліку структурних 
елементів чергової служби Національної поліції Украї-
ни.

Як випливає з положень Інструкції, затвердженої 
наказом № 440/2017 року, значний перелік суб’єктів, 
які організаційно входять до структури чергової служ-
би, вимагає ретельного врегулювання адміністратив-
но-правового статусу чергових частин, з метою визна-
чення їх місця та ролі серед інших суб’єктів, зазначених 
у частині 3 розділу І Інструкції, затвердженої наказом 
№ 440/2017 року. 

При цьому, аналіз положень зазначеної Інструкції 
дозволяє дійти висновку, що нормотворець розмежо-
вує адміністративно-правовий статус чергових частин 
та їх працівників, лише фрагментарно. Наприклад, 
поза межами зазначеного вище нормативно-правово-
го акту залишилися такі важливі структурні елементи 
адміністративно-правового статусу чергових частин, 
як завдання й функції їх діяльності, а також повнова-
ження, що створює передумови для проведення ґрун-
товного наукового аналізу в окресленому напряму на-
укового пошуку.

Водночас, розпочати зазначене дослідження, вважа-
ємо за доцільне з аналізу поняття та структури адміні-
стративно-правового статусу, розуміння якого в науці 
адміністративного права не відрізняється одноманітні-
стю поглядів та наукових підходів.

В науці адміністративного права поняття адміні-
стративно-правового статусу суб’єкта владних повно-
важень розуміється як обсяг його компетенції, який 
визначає його місце і роль в адміністративно-правових 
відносинах. 

На думку В.К. Колпакова, призначення адміністра-
тивно-правового статусу полягає у визначенні місця 
певного органу у системі органів державної влади як 
виключного, спеціального суб’єкта із придатною тільки 
йому компетенцією, а її чітке визначення й розуміння 
забезпечує структурованість органів державної влади, 
чіткий розподіл завдань та відповідних повноважень 
між ними, оптимізацію їх діяльності» [2, с. 30].

Також, варто погодитися із висновком Т.О. Коломо-
єць, яка під адміністративно-правовим статусом орга-
нів виконавчої влади розуміє сукупність суб’єктивних 
прав і обов’язків закріплених нормами адміністратив-
ного права за певним органом. Тобто, обов’язковою 
ознакою набуття суб’єктом адміністративно-правового 
статусу є наявність у нього конкретних суб’єктивних 
прав і обов’язків, що реалізуються у рамках як адміні-
стративних правовідносин, так і поза ними [3, с. 64].

Характеризуючи компетенцію, як центральний еле-
мент адміністративно-правового статусу державних 
податкових інспекцій, М.К. Золотарьова підкреслює 
переважне її значення, оскільки компетенція, на думку 
авторки, включає відповідальність, завдання, функції, 
структуру та порядок діяльності цих податкових орга-
нів [4, с. 17].

При цьому, не піддаючи сумніву центральне місце 
компетенції в структурі адміністративно-правового ста-
тусу суб’єкта владних повноважень, деякі науковців об-
стоюють наявність і інших елементів у його структурі.

Зокрема, О.М. Гумін визначає адміністративно-пра-
вовий статус посадової особи, як комплекс його прав 
і обов’язків, передбачених нормами адміністративно-
го права, до елементів якого відносять правосуб’єк-
тність, права, обов’язки та юридичну відповідальність 
[5, с. 33].

Спираючись на висловлене твердження, можна 
зробити висновок про те, що підходи науковців щодо 
визначення адміністративно-правового статусу різнять-
ся, в залежності від носіїв цього статусу, в якості яких 
представлені: а) органи публічного адміністрування (їх 
структурні підрозділи) [6, с. 90; 7]; б) посадові особи 
органів публічного адміністрування (їх структурних 
підрозділів) [8; 9].

У цьому контексті, важливим є уточнення сукупнос-
ті структурних елементів, які утворюють адміністра-
тивно-правовий статус чергових частин, в якості струк-
турних підрозділів Національної поліції України.

Характеризуючи структуру адміністративно-право-
вого статусу державного органу, Н.В. Лебідь зазначає, 
що його складовими елементами є чотири елементи: 
цільовий блок; компетенція; організаційний блок; від-
повідальність. У цільовий блок включено такі категорії, 
як «мета», «завдання», «функції» [10, с. 39]. А.М. По-
доляка визначає, що поняття правового статусу містить 
у собі правосуб’єктність у єдності з іншими правами 
та обов’язками, тому можна зробити висновок про 
складові адміністративно-правового статусу: компе-
тенція, правозастосування, юридична відповідальність 
[11, с. 44].

Висновки. Отже, спираючись на вищенаведені під-
ходи щодо поняття та структури адміністративно-пра-
вового статусу суб’єктів публічного адміністрування, 
варто зробити наступні висновки, в контексті органі-
заційно-правового положення чергових частин Націо-
нальної поліції України.

Адміністративно-правовий статус чергових частин 
Національної поліції України – це врегульоване норма-
ми адміністративного права правове положення зазна-
чених структурних підрозділів в системі Національної 
поліції України, структура якого включає сукупність 
організаційного, цільового та компетенційного елемен-
тів, механізм реалізації яких спрямований на прийняття 
та реєстрацію заяв і повідомлень про кримінальні пра-
вопорушення та інші події, координацію та оперативне 
управління силами і засобами органів (підрозділів) по-
ліції та закладів освіти.

Виходячи зі сформульованого поняття, можна дій-
ти висновку, що структурними елементами адміні-
стративно-правового статусу чергових частин висту-
пають принципи, завдання, функції та повноваження 
цих структурних підрозділів Національної поліції, які 
структурно можуть бути об’єднані у декілька груп, зо-
крема, організаційну, цільову та компетенційну. 

Також, аналіз теоретичних підходів до розуміння ад-
міністративно-правового статусу суб’єктів публічного 
адміністрування дозволив виокремити його специфіч-
ні ознаки в діяльності чергових частин Національної 
поліції, а саме: а) правовою основою діяльності чер-
гових частин є норми адміністративного права; б) ре-
алізація адміністративно-правового статусу чергових 
частин здійснюється у специфічній сфері поліцейської 
діяльності, пов’язаній із організацією оперативного 
реагування на повідомлення про кримінальні правопо-
рушення та інші події; в) компетенція чергових частин 
розповсюджується на суспільні відносини, які склада-
ються з приводу управління нарядами поліції, задіяни-
ми для реагування на повідомлення про кримінальні 
правопорушення та інші події; г) особливості органі-
зації діяльності чергових частин пов’язані з несенням 
служби працівниками цих підрозділів у цілодобовому 
режимі, що забезпечує безперервне прийняття повідо-
млень про кримінальні правопорушення та інші події.
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THE CONCEPT AND STRUCTURE OF THE ADMINISTRATIVE AND LEGAL STATUS  
OF NECESSARY PARTS OF AUTHORITIES (SUB-UNITS)  

OF THE NATIONAL POLICE OF UKRAINE

The article analyzes the concept and structure of the administrative and legal status of the duty units of the bodies 
(subdivisions) of the National Police of Ukraine. The concept of the administrative and legal status of the duty units of the 
National Police of Ukraine is defined as the legal position of the specified structural units in the system of the National 
Police of Ukraine regulated by the norms of administrative law, the structure of which includes a set of organizational, 
target and competence elements, the implementation mechanism of which is aimed at accepting and registering applications 
and reports on criminal offenses and other events, coordination and operational management of forces and means of police 
bodies (subdivisions) and educational institutions. The structural elements of the administrative and legal status of the 
duty units are revealed, which include the principles, tasks, functions and powers of these structural units. Specific features 
of the administrative and legal status of public administration entities in the activities of the duty units of the National 
Police are identified, namely: a) the legal basis for the activities of the duty units is the norms of administrative law; b) the 
implementation of the administrative and legal status of the duty units is carried out in a specific area of   police activity 
related to the organization of an operational response to reports of criminal offenses and other events; c) the competence 
of the duty units extends to public relations that arise regarding the management of police units involved in responding to 
reports of criminal offenses and other events; d) the peculiarities of the organization of the activities of the duty units are 
related to the service of employees of these units in a round-the-clock mode, which ensures the continuous reception of 
reports of criminal offenses and other events.

Key words: duty units, National Police of Ukraine, administrative law, administrative and legal status, competence.


